

REDACCIÓN

Año XIX, 44, 1.

ADMINISTRACIÓN

Nuestra Señora del Carmen, 3. 1.º

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Tarragona, trimestre... pes. 4.00

España, trimestre... 4.50

Unión postal, un año... 30.00

Anuncios y comunicaciones a precios convencionales.—Pago anticipado.

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.

Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o castellano.

Sin concisión no hay periodismo posible.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

La correspondencia literaria al Director.

La económica al Administrador.

El libertador de Portugal

Según todas las noticias, el movimiento iniciado ha días en Oporto por el caudillo monárquico Enrique Paiva Couceiro lleva camino de triunfar, restaurando en todo o casi todo el país hermano el régimen secular, como lo deseaba la nación entera. Siguiendo la ingeniosa frase de Cánovas, Paiva Couceiro se apresta a continuar la historia de Portugal.

No vamos a recordar aquí—porque todos los lectores lo tienen siempre presente—que con la Monarquía vuelven a Lusitania el orden y la paz interiores, más el honor de la nación, que los republicanos habían puesto a los pies de los caballos de los extranjeros. Sólo queremos con estas líneas sintetizar la gallarda silueta moral de un caudillo.

Enrique Paiva Couceiro es el hombre representativo de su patria. Paiva vivió las horas más trágicas de Lusitania. A diferencia del hidalgo de la *Ilustre Casa de Ramirez*, de Eça de Queiroz, el ex capitán Couceiro se arrojó el primero a luchar por la patria, que se hundía, desde las primeras horas de aquella noche del 5 de octubre, en que la osadía de unos pocos y la cobardía de los más derrumbó un trono muchas veces secular.

Solo se quedó con su batería en Queluz en aquella noche histórica hasta que se le acabaron las municiones. Jamás quiso reconocer los poderes bastardos, y en los días amargos y angustiosos del destierro organizó aquellas columnas de valerosos soldados que, locos de amor patrio, se aventuraron a empresas sublimemente descabelladas, entrándose por tierras lusitanas para morir besando la bandera del Rey lejano.

Enrique Paiva Couceiro es el prototipo del capitán de otros siglos. Para él no hay nada más que el alto ideal de la lealtad a la fe jurada bajo las sombras de la bandera monárquica.

Pudo llegar con la más tranquila comodidad a todo lo que hubiera ambicionado con la República, y a las doradas satisfacciones del Poder prefirió la romántica soledad de una aldea española, Tuy, donde esperó, año tras año, a estos días más halagüeños de lucha por el ideal.

Pero Enrique Paiva Couceiro tiene para nosotros los gratos recuerdos de una amistad consagrada con la más estrecha comunidad de ideas.

En el año 1912 Paiva Couceiro pasó en Madrid más de dos meses entre nosotros. Para él *El Universo* era, como un segundo hogar, y entre nosotros encontró corazones leales que quizá alguna vez acertaron a consolarle de sus amarguras patrióticas.

Noblemente y con el mayor entusiasmo pudo encontrar alguna ayuda de nosotros, y en vísperas de una de sus heroicas hazañas por restaurar la Religión y el Trono nos dedicó el retrato que hoy honra nuestras páginas.

Con lágrimas del corazón le abrazamos horas antes de ponerse al frente de sus leales.

El caudillo de la Monarquía lusitana es aún joven. Perteneció al Cuerpo de artillería y tiene una hoja de servicios brillantísima.

Casi un muchacho fué gobernador de Angola, y de su mando dejó recuerdo perdurable en aquella colonia.

Siendo teniente de artillería estuvo agregado al Ejército español en la primera guerra de Melilla el 1893.

A algunos oficiales de nuestro Ejército les hemos oído ponderar sus virtudes militares. El difunto marqués de Casa Saltillo fué compañero suyo en aquella campaña.

El libertador de Portugal es, además, un amantísimo padre de familia, y su hogar modelo de casas cristianas.

Está casado con una hija del conde de Penaty, antiguo embajador del Rey Carlos en Austria.

La señora de Paiva Couceiro, a quien tuvimos la honra de conocer, es una de las damas más virtuosas y más ilustradas de la aristocracia lusitana.

En Galicia ha vivido por espacio de ocho años, y entre los españoles cuenta numerosas amistades.

Enrique Paiva Couceiro, con sus hijos, supo llevar con la mayor alteza las estrecheces del destierro, viviendo una vida modesta, pues la mayor parte de su fortuna la comprometió en las gloriosas empresas de libertar a su patria del odioso yugo setario.

Sean estas líneas un homenaje ferviente y cordial de la amistad y admiración que todos los de esta casa sienten por él, y cuyo galardón más preciado es el haber gozado unos días de la amistad y el afecto del glorioso caudillo.—F. L.

(De *El Universo*.)

El pleito de la autonomía

Madrid, 29.

(Final de la sesión del Congreso)

Sigue su discurso el señor Domingo:

Niega que los procesos incoados en Barcelona sean por insultos a España.

En la prensa—dice—tampoco se encontrará el menor agravio a España.

Recuerda que el momento de mayor entusiasmo de la Asamblea fué cuando el señor Lerroux pedía los brazos fuertes de los catalanes para levantar a Castilla. (Rumores). Al cuerpo debilitado de Castilla. (Más rumores).

Niega que se insulte la bandera española y dice que, en cambio, se ha agredido a los que llevan colores catalanes.

La suspensión de garantías—añade—se ha hecho no por el sindicalismo, ni por el catalanismo, sino por los españoles que, viviendo en Barcelona, no sienten como los catalanes.

Afirma que el problema de Cataluña es un problema de voluntad.

El Estatuto del gobierno—agrega—no puede ser el del gobierno porque muchos han salvado su voto; pero el Estatuto venido de Cataluña es la expresión de todas las fuerzas catalanas que quieren defenderlo llegando a todo.

Si en el Parlamento no se resuelve el problema, fuera de él encontraremos todas las opiniones que se verán satisfechas de que lo consigamos de cualquier modo.

Por vosotros Cataluña, para lograr la autonomía, quedará fuera de la legalidad.

El presidente del Consejo: La contestación que dió el gobierno ayer al señor Cambó es la única; y por ser la única es la última. (Muy bien).

Frente al Estatuto que traeis hay otro del gobierno. ¿Creéis que se puede discutir aquí como lo habéis hecho vosotros, en dos horas? (Protestas de los catalanistas).

Yo os invito a discutir el Estatuto del gobierno y al mismo tiempo el vuestro.

Ya está nombrada la comisión. El gobierno está dispuesto a que se discuta ampliamente y con urgencia.

Añade que no ha sido imparcial el señor Domingo, en la expresión de hechos, puesto que las agresiones han sido de ambos lados.

El señor Battle, tradicionalista catalán, dice que el pleito catalán es unánimemente sentido por to-

das las fuerzas políticas catalanas, por lo que no puede decirse que es un pleito partidista.

Dice que el Estatuto de los catalanes es una obra de transacción entre todos los partidos que coinciden en lo fundamental que es el anhelo de la autonomía.

Hace notar que ellos salvan la integridad de su credo político y afirma que no colaborarán jamás en una obra separatista.

El señor Nougues afirma que ni a un solo catalán satisfará la terminación del debate en la forma que acaba.

Censura que un general haya dicho que era necesario declarar el estado de guerra en Barcelona.

El presidente le advierte que no juzgue a los senadores.

El señor Nougues: Nada hay de ofensivo en mis palabras.

El presidente: Tómelo S. S. como advertencia de precaución.

El señor Nougues: Yo soy un hombre que no usa de precauciones en ningún acto de su vida. (Hilaridad general.)

Dice que la declaración del estado de fuerza será una declaración de guerra a Cataluña.

Cree que no debe tomarse como ofensa para nadie llevar los colores catalanes.

Censura a las autoridades por los abusos que, dice, han cometido contra los nacionalistas.

Protesta de la conducta de la Liga patriótica española, que usa procedimientos de baratería.

Supone que son demasiadas las garantías que el Estatuto ofrece al poder central.

Censura la actitud y el lenguaje de parte de la prensa hablando de Cataluña, como si fuese un país invadido que hay que someter a todo trance.

Dice que al mismo tiempo se produjeron las guerras en Portugal y en Cataluña y Portugal se hizo independiente. (Rumores y protestas.)

El conde de Romanones dice que el gobierno no quiere estado de guerra en Barcelona, sino de paz.

En cuanto a lo que pasa en Barcelona no quiere afirmar ni negar hasta que tengan noticias precisas.

Si decis—agrega—que tardasteis un mes en elaborar el Estatuto ¿cómo queréis que el Parlamento no tenga siquiera ese tiempo? (Muy bien.)

El señor Barriovero entiende que el Estatuto que presenta el gobierno no responde a la realidad ni a la voluntad catalana.

Propone que se discutan ambos Estatutos.

El señor Urzáiz entiende que lo importante en este problema es ver hasta qué punto llega la voluntad de Cataluña de que se implante el régimen que presentan sus representantes.

Recuerda que el gobierno inglés, ante una proposición análoga, lo que hizo fué nombrar una comisión irlandesa.

Si Cataluña quiere esa constitución ¿nos vamos a entretener en discutir si es o no acertada su concesión? ¿se va a gobernar siempre a Cataluña ocupada militar y hasta navalmente?

Termina repitiendo que lo fundamental es saber si Cataluña quiere ese Estatuto; y que si lo quiere hay que dárselo.

El Conde de Romanones: Para saberlo es para lo que el gobierno quiere que se discuta ese proyecto de ley, para conocer la opinión de todos.

El gobierno lo que desea es que la voluntad de Cataluña se demuestre, y por eso no ha suspendido la Asamblea de municipios.

Cuando pueda contestar a esa pregunta, lo hará.

S. S. tampoco lo conoce ni conoce la voluntad de Cataluña, porque entonces, en vez de preguntarlo, lo hubiese dicho.

Con la rectificación del señor

Urzáiz, volviendo sobre sus anteriores ideas, termina el debate, por no tener pedida la palabra ningún otro diputado.

La Comisión dictaminadora de la autonomía

En la reunión de las sesiones han sido elegidos para formar parte de la Comisión dictaminadora del proyecto de la autonomía los señores López Monís, Kindelán Bilbao, Artimaño, Benítez de Lugo, Alcalá Zamra, Salas, Marqués de Villabragima, Ortega Gasset, Pérez Olivar y Martínez Velasco.

Actitud de los regionalistas

Esta mañana se reunió la minoría regionalista para tratar de la marcha del debate parlamentario.

Después de un cambio de impresiones, se convino en que la minoría no esté representada en la Comisión dictaminadora del proyecto sobre autonomía.

También examinaron los regionalistas los proyectos del gobierno que figuran en el orden del día, distribuyéndose las intervenciones que han de tener en su discusión, pues según después declararon, es su propósito discutir minuciosamente.

Comentarios

A juzgar por lo ocurrido en el día de hoy, parece que la acción de las izquierdas y de los parlamentarios catalanes en el Congreso, como defensa de la autonomía, va a quedar reducida al gastadísimo y poco acreditado procedimiento de la obstrucción.

Si eso se confirmara, podría asegurarse que los autonomistas están verdaderamente dejados de la mano de Dios y caminan de resbalón tras resbalón, de mal en peor.

Pues si fué censurable su retirada cuando empezaba a discutirse en las Cortes el asunto de la autonomía es indudable que la obstrucción sería ahora censurabilísima, ya que con la primera se huía de la discusión, pero con la última ni se discute ni se deja discutir.

Y estaría bueno que los hombres prácticos por excelencia y los que censuran agriamente la actuación del Gobierno, redujeran toda la suya a la del perro del hortelano, que ni come la verdura ni la deja comer!

Tenemos esperanza en que el buen sentido se imponga, y del mismo modo que se ha rectificado la retirada se rectifique la obstrucción en honor de la seriedad.

Romanones satisfecho

El Conde de Romanones ha manifestado al salir de la sesión del Congreso que se hallaba satisfecho del resultado del debate de hoy respecto la autonomía.

Ahora—dijo—discutiremos los presupuestos. En Febrero se celebrarán 16 sesiones, en Marzo 8 y al llegar a la 24 sesión se declarará la sesión permanente, durante cuánto tiempo se necesite hasta llegar a la aprobación.

En esto estoy resuelto. Habrá presupuestos sea como sea.

Se dice que los regionalistas harán obstrucción, pero mi larga vida parlamentaria me autoriza para dudar siempre de la eficacia de las obstrucciones y retiradas del Parlamento, de modo que es más trabajosa la obstrucción que el discutir el presupuesto.

Reitero que el presupuesto será aprobado para la fecha indicada en la ley.

La Prensa

La Prensa en general se ocupa del debate de ayer en el Congreso sobre la cuestión catalanista.

ABC. Califica de patriótica la sesión de ayer en la Cámara popular y dice:

Vayan por delante las exigencias catalanistas, importa poco el camino que tomen pues siempre se han de estrellar en los límites

de la razón y la justicia que la voluntad nacional ha puesto a las reclamaciones autonomistas.

El Debate. Aplauda sin reservas la actitud del Gobierno y especialmente la del conde de Romanones que se supo colocar—dice—en el verdadero terreno del gobernante.

Con claridad y energía—añade—puso la dignidad del poder público a salvo de toda suerte de coacciones y expuso su firme propósito de exponer como solución de la autonomía el proyecto de ley presentado ya y redactado por la Comisión extra parlamentaria.

Se lamenta del discurso de Cambó diciendo que su intransigencia sólo puede conducir a Cataluña a la anarquía.

Estima absurdo el que la libertad colectiva dependa del problema de la autonomía y disolvente la afirmación de que la voluntad popular se identifique con el derecho.

Termina ocupándose de los sucesos de Barcelona, de los que culpa a las predicaciones de los regionalistas y tampoco es lícito—afirma—que un gobierno patriota cese en el amparo de aquellos elementos e Institutos que cuando se rompen en una sociedad todos los frenos y resortes, son los únicos capaces de salvar al Estado.

Honrando a un eminente patriota

La *Gaceta* publicó la siguiente real orden del ministerio de la Gobernación:

“Excelentísimo señor: En atención a los relevantes servicios que, con motivo de la epidemia mundial de gripe, viene prestando la Compañía Trasatlántica de Barcelona, ofreciendo toda suerte de facilidades en momentos notoriamente difíciles para la gestión de las autoridades sanitarias, singularmente para las de nuestros puertos, organizando servicios de incumbencia municipal, como aconteció en el de Coruña, donde el representante de la citada Compañía, don Valentín Sánchez de Toledo y Artacho, cumpliendo órdenes de su presidente, con una diligencia superior a todo encomio, en pocas horas, y a expensa de ella, convirtió en hospital el pabellón de desinfección de la estación sanitaria del puerto, donde se aislaron, hospitalizaron y asistieron los enfermos desembarcados del vapor “Alfonso XII”, a cuyo efecto dotó al improvisado hospital de cuanto personal y material fué preciso.

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que se le den las gracias al presidente de la Compañía Trasatlántica, excelentísimo señor marqués de Comillas, por su humanitario y generoso proceder, cooperando eficaz y desinteresadamente a la práctica de los servicios sanitarios.

Es asimismo la voluntad de Su Majestad que esta disposición se publique en la *Gaceta de Madrid* para general conocimiento.

Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 8 de enero de 1919.—Gimeno.

Señor presidente de la Compañía Trasatlántica.”

Lo de Portugal

Lisboa, 29.—Casi ninguno de los ministros que han entrado a formar parte del gobierno pertenecen al Parlamento. La reapertura de éste se verificará mañana.

Vigo, 29.—Ha llegado el destructor «Guardiana». Asegúrase que trae militares a bordo procedentes de Lisboa con objeto de hacer observaciones durante el viaje. Levó anclas a las seis de la tarde.

Los marineros de dicho buque

dicen que en Lisboa se prepara contra Oporto una acción combinada por mar y por tierra, con el fin de sofocar el movimiento monárquico.

Dicen de Tuy que en Aveiro se proclamó la monarquía con gran entusiasmo, así como en Pampiyosa y Braganza.

Una columna mandada por el coronel Machado entró en Aveiro, prosiguiendo el avance. Otra columna, derrotó en Abergaria a la columna mandada por el general Hipólito.

El regimiento segundo de infantería llegó a Coimbra siendo recibido con gran entusiasmo.

Los submarinos españoles

Barcelona, 30.

Se celebraron ayer tarde las pruebas de inmersión por los submarinos "A. núm. 1", "A. núm. 2", "A. núm. 3" y el "Isaac Peral", que están anclados en nuestro puerto.

A las 2'45 desatracó del muelle de la Muralla el cañonero "Don Alvaro de Bazán", que conducía al capitán general Milans del Bosch, al gobernador militar señor La Fuente, al general marqués de Castellflorida y al general Perales, con sus ayudantes, comisiones del Ejército y Armada, muchos particulares y bellas y distinguidas damas.

Una vez fuera de los malecones del Este aparecieron los sumergibles, que en orden natural (línea de fila) hicieron los ejercicios de inmersión, estando completamente sumergidos unos 30 minutos y recorriendo cuatro millas próximamente, siendo muy aplaudidos al regreso por los que presenciaban las maniobras desde el cañonero "Don Alvaro de Bazán", torpedero número 18 y el vaporcito "Número 1" de la Tabacalera, que salieron a presenciarlos.

El capitán general fué recibido y despedido con los honores reglamentarios que también se le tributaron al pasar por las unidades de guerra.

Toda la tarde hubo gran animación por los muelles.

NOTICIAS

locales y provinciales

El asunto de las subsistencias se va poniendo cada día peor para los que tienen que vivir de un sueldo más o menos modesto. Todos los artículos van subiendo de precio en vez de normalizarse, y la vida resulta más que difícil, imposible. ¿Por qué no se procura con todo ahínco hacer amable la existencia de los que vivimos del trabajo, abaratando las cosas indispensables? Nadie se preocupa con verdadero interés de ello, y como los cabecillas huelgan, el pueblo sufre en silencio los abusos irritantes de los que aprovechan las calamitosas circunstancias de la época para enriquecerse.

Nosotros pedimos una vez más que se haga algo práctico y positivo en favor de las víctimas de tanto egoísmo.

Estos días se observa mucha desanimación en el puerto, que ya no se ve poblado por la multitud de pequeños veleros, que durante la guerra nos visitaban continuamente.

Ayer no había anclado ningún vapor, lo que hace que los trabajadores se vean privados con sentimiento del jornal que les proporciona el tráfico marítimo.

Dijimos tiempo atrás que el vapor austriaco "Vega", anclado en nuestro puerto desde el día en que se declaró la guerra, no se haría a la mar tan pronto como aseguraban algunos y que para hacerlo eran precisas instrucciones de las autoridades españolas. Dichas órdenes parece que están por llegar, y tan pronto como esto suceda, el "Vega" saldrá para Marsella, con objeto de limpiar fondos, y dedicarse después al aprovisionamiento de los países que fueron beligerantes, bajo la dirección de los gobiernos aliados.

Forma parte de la tripulación el antiguo personal reforzado con elementos nuevos, excepto el capitán, que por su edad avanzada ha preferido desembarcar y permane-

cer aquí, hasta que las circunstancias le permitan trasladarse a su país.

Por acuerdo de la Comisión de oposiciones a la canonjía Magistral, se ha prorrogado el plazo para la firma hasta el momento de picar puntos, que será, Dios mediante, a las ocho de la mañana del próximo lunes, día 3 de febrero.

Ayer recibió el señor Gobernador civil la visita del Diputado a Cortes D. Antonio Veciana.

El día de ayer fué frío, particularmente por la mañana, pero en el resto de la tarde cesó el viento-cillo glacial que soplabá y los rayos solares, que se abrieron paso por entre las nubes, caldearon algo la temperatura, que resultó menos cruda.

Durante la última semana la Caja de Pensiones para la vejez y de ahorros ha recibido por imposiciones la cantidad de 1.683.923 pesetas y ha pagado por reintegros de ahorro, plazos mensuales de pensión y capitales diferidos reservados, la cantidad de 1.052.477 pesetas, habiendo abierto 842 libretas nuevas. De las imposiciones corresponden 697.098 pesetas a la Oficina central de Barcelona y 986.826 pesetas a las sucursales. Actualmente ejerce el turno el vocal del Consejo directivo don Alberto Bastardas.

BOLSIN DE TARRAGONA.

Compra venta en el acto de valores. Pago de cupones. Cambio de billetes y monedas. Suscribimos libre de comisión toda clase de empréstitos. Pagamos los cupones de Amortizable de febrero y demás empresas y sociedades. Admitimos para la agregación de cupones los títulos Deuda Municipal Barcelona B. y C.

La Diputación ha sido citada para celebrar sesión el día 4 de Febrero.

El kilo de carne de cerdo se vende en Cénia a tres pesetas. A qué se debe tan enorme diferencia?

Francisco Veciana

MÉDICO

Ha trasladado su Consultorio Médico-Quirúrgico a la Rambla de San Juan, núm. 53, pral.

La Junta del Patronato Roig, de Torredembarra anuncia, por término de treinta días, el concurso de traslado para proveer en propiedad la plaza de maestro con el sueldo de 1.325 pesetas.

Es unánime el clamor de los naranjeros contra las nuevas tarifas ferroviarias que impiden la colocación de dicho fruto en el mercado interior.

Casa "Coca", HULES para guta perchas, linoleums. Cepillos de todas clases. Especialidad en artículos de piel y de viaje. — Conde de Rius. 7

Comunican de Milá que en la masía "Sarasi" sostuvieron una disputa el vecino Antonio Bosch y su hijo Juan, de 24 años, motivada por haber robado éste a su padre 350 pesetas.

Al día siguiente al ir a trabajar el Antonio le disparó su hijo un tiro con perdigones, causándole heridas en el hombro izquierdo, cuello y cabeza de pronóstico reservado.

El parricida se supone haya huido a Barcelona.

—Alcohol para quemar marca "EL LEON". A todo comprador de una botella de este alcohol se le obsequiará con un artístico calendario de pared.

Precio de la botella con casco, 2 pesetas.

Depositorio: Firmo Vives. — Conde de Rius, 1 y 3 y Rambla de S. Carlos 20. — Teléfono, 268.

En el puerto de Buenos Aires se encuentran los dos grandes trasatlánticos españoles "Infanta Isabel de Borbón" y "Reina Victoria Eugeni", cuya insólita unión en aquel puerto es originada por el retraso en obtener la libre salida para España.

Para evitar el contagio de las enfermedades infecciosas, se recomienda la "Cerveza Damm" embotellada y pasteurizada por la casa Blandinieres.

De El Restaurador de Tortosa: "En la Granja Arrocería de la Granadella por iniciativa del ilustrado ingeniero D. José Valls director de dicho establecimiento y jefe del servicio agronómico de esta provincia, se ha ensayado el cultivo del ricino con el más completo éxito.

Inútil es encarecer la importancia que dicho cultivo, de practicarse intensivamente, tendrá para esta comarca."

A. ARTAL Médico-oculista

R. Castellar. 27. 1.º

Ha fallecido en Barcelona el conocido industrial D. Francisco de Sert, conde de Sert. R. I. P.

Ayer visitaron los archiduques de Austria D. Leopoldo Salvador y D.ª Blanca de Borbón, las oficinas y talleres de nuestro colega El Correo Catalán.

—Es grande la actividad que reina en los talleres de la "Casa Malé" en la confección de trajes para la Primera Comunión.

Carece de fundamento la especie de que se había practicado la detención del presunto autor del asesinato cometido el pasado mes en una casa de campo próxima a la "Basa Nova" (Reus), en la persona del anciano Pablo Barceló.

Dirigido al presidente del Consejo de ministros, presidente Congreso de diputados y ministro de Fomento, se ha enviado el siguiente telegrama:

"Instituto Agrícola catalán de San Isidro ha visto con satisfacción discusión proyecto ley Instituto Nacional agrario rogando a V. E. no se interrumpa hasta su aprobación definitiva, conforme exigen necesidades agrícolas. — Vicepresidente, Antonio Jansana."

MUGICA — Médico-Dentista

Consulta de 10 a 5 — Calle Nao. 13. 3.

De la estadística reciente formada por la Dirección general de Agricultura, resulta que desde 1913 acá la ganadería española ha tenido un aumento de 158.228 cabezas en ganado caballar; 284.249 en ganado mular; 219.515 en asnal; 833.152 en vacuno; 2.159.942 en lanar; 1.081.505 en cabrío; y 2.282.003 en cerdío. La riqueza total de España en 1918 aparece con las siguientes cifras: 691.851 de ganado caballar; 1.068.182 asnal; 1.232.234 mular; 3.711.008 vacuno; 18.601.341 lanar; 4.475.556 cabrío y 4.997.188 de cerda.

— ¡Al pueblo en general!

Por cuanto al vuestro bien se refiere debo advertiros que visitando la "Casa Malé", hallaréis todo lo necesario en cuanto al vestir se refiere, pues posee un inmenso y no menos magnífico surtido de ropa tanto interior como exterior. Vestiréis con elegancia y economía; visitarla es convencerse.

Comunican de Gandesa la desaparición del policía urbano Bautista Fontanet, de 70 años de edad.

Por orden de la alcaldía se practicaron averiguaciones para su busca, hallándosele cadáver en el pozo de aquel término municipal.

En Italia continúan cotizándose los vinos a precios muy elevados, que suelen ser de 120 liras hectolitro en las bodegas de los cosecheros.

Como la cosecha ha sido reducida se cree que serán relativamente escasas las cantidades de vino que podrán dedicarse a la exportación, toda vez que el consumo interior del país continúa yendo en aumento.

También en Portugal esta producción se manifiesta con precios firmes y elevados, pues los vinos más bastos no se pagan a menos de 65 francos hectolitro en los puertos de embarque.

La falta de vasiería y escasez de vapores contraría las expediciones para Francia e Inglaterra.

En Francia continúan las dificultades de los transportes para hacer llegar a los centros de consumo las expediciones de los lugares de producción.

I. Batlle y de Balle

ABOGADO

Ha trasladado su DESPACHO a la calle Mendez Núñez, núm. 10.

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones, teniente coronel D. Julián Andrade.

Parada y vigilancia, Almansa. Hospital y provisiones, 1.º capitán de Luchana.

OFICIAL

Extracto del B. O. del día 30: R. O. del Ministerio de la Gobernación, declarando la nulidad de las elecciones de concejales verificadas en Vilallonga el 11 de noviembre último.

La Jefatura de Obras públicas anuncia haber otorgado permiso a la S. A. Riegos y fuerzas del Ebro, para establecer una línea eléctrica que desde la Central de Reus se dirija a Falset, con derivación al Centro minero de Bellmunt.

La Delegación de Hacienda anuncia que según la R. O. de diciembre último admitirá ingresos que por atrasos tengan los Ayuntamientos.

La Sdad. Recaudadora de Tributos, S. A., anuncia las fechas en que se cobrarán las contribuciones.

La Tesorería de Hacienda anuncia haber recibido los recibos de suscripción de la "Gaceta de Madrid".

Judiciales.—Cédula-edicto del Juzgado de primera instancia de este partido.

MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIDOS

Alejo Pujalés Canals.

FALLECIDOS

Engracia Pallarés Magriñá (68 años), Cuiraterías, 13.—Maria Serralta Amat (76 años), H. Pobres.—Sabina Riera Blanch (77 años), H. Pobres.—Antonia Carrasco Navarro (29 años), Mar, 8.

MATRIMONIOS

Ninguno.

MARITIMAS

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Entradas:

Vapor "Cabo Peñas".

Salidas:

Vapor "Cabo Peñas".

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Ss. Pedro Nolasco conf. y fd., Ciro, Saturnino, Tarsicio, Victor y Ciriaco mrs.

SANTOS DE MAÑANA.—Ss. Ignacio ob. y mr., Cecilio, Pablo y Severo obs., Brigidá vg.

APOSTOLADO DE LA ORACION

Intención general para enero (Aprobada y bendecida por Su Santidad) La devoción a la Sagrada Familia.

Oración cotidiana para este mes ¡Oh Jesús miol por medio del Corazón Imaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en particular para que se propague la devoción a la Sagrada Familia.

Resolución apostólica

Practicar y promover la devoción a la Sagrada Familia.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a la Reina de todos los Santos, en el Sagrado Corazón.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de las Descalzas, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de tres y cuarto a siete.

San Miguel.—Solemnes cultos con motivo del quincuagésimo sexto aniversario de la instalación de la Archicofradía de Hijas de María: Día 2 de febrero, a las ocho de la mañana, Misa de comunión general con plática que dirá el director de la Archicofradía Rdo. P. Ceferino de Granollers, o. m. c. Por la tarde, a las cinco y media, Rosario, Trisagio cantado, «Visita» a la Virgen y sermón por el Rdo. P. Olegario de Barcelona, vicario-director de la Archicofradía. Seguidamen-

te se impondrá la medalla a las señoritas aspirantes.—Día 3 de febrero: En sufragio de las asociadas difuntas se dirá Misa cada media hora desde las seis y media hasta las ocho inclusive, y a las diez y media Aniversario cantado por el Coro de la Asociación, estrenándose una Misa de «Requiem» del compositor Más y Seracant, a dos voces y canto llano.

REGIONALES

Ayer circulaba en Barcelona el rumor de que al gobernador le quedaban escasas horas de permanecer al frente del mando de la provincia.

Se relacionaba la marcha del Sr. González Rothwos con el disgusto que su actuación había producido en ciertos elementos.

La orden de clausura de la Liga Patriótica de Barcelona, no fué recibida por los socios de la misma con agrado, habiendo algunos que se oponían pero, por fin, se vieron obligados a acatar lo orden.

En la mañana de anteayer quedó retirado el tapiz con los colores nacionales de la bandera española, que estaba colocada en el mirador.

NACIONALES

DESORDENES EN UN PENAL

En el penal de San Miguel de los Reyes de Valencia, con motivo de no haberse concedido indulto general el día del Santo del Rey los penados promovieron desórdenes.

Se hicieron varios disparos a consecuencia de los cuales hubo cinco heridos y otros leves.

LOS ESPAÑOLES DE PUERTO RICO

En Palacio se ha recibido el siguiente cablegrama de los presidentes de las sociedades y colonias españolas residentes en Puerto Rico:

«Unidos fraternalmente, hacemos votos en el día del Santo del Monarca por la dicha del Soberano, deseando la indisoluble e inquebrantable unidad de la patria»

PRESENTACION DE CREDENCIALES

Con la solemnidad de rúbrica ha presentado las credenciales a don Alfonso el nuevo plenipotenciario de Panamá don Antonio Burguette.

EL PRECIO DEL ACEITE

En el ministerio de Abastecimientos facilitaron la siguiente nota oficiosa: régimen establecido para el comercio de aceites de oliva por Real decreto de 10 del mes actual del que son complementarias: las reales órdenes de 13 y 17 de septiembre, la tasa de exportación y constitución de depósitos para el consumo público, empieza a dar los resultados apetecidos porque dentro de pocos se venderá en Madrid y en todas las poblaciones donde las autoridades quieran cumplir sus deberes, en beneficio del público con una rebaja correspondiente a la que ha tenido la tasa de dicho producto.

Autorizada la exportación de partidas por más de cuatro millones de kilogramos han quedado a disposición de la Comisaría general de Abastecimientos aceites por la mitad de esa cantidad, cifra que aumentará a diario por las nuevas exportaciones que se piden e inmediatamente se han hecho adjudicaciones a los almacenistas que las han solicitado, los cuales recogerán la venta en Madrid con el sobrepeso autorizado por gastos de transporte y utilidad industrial.

Por orden expresa del ministro de Abastecimientos la Comisaría general invita a las cooperativas a que hayan peticiones de las cantidades que necesiten, las cuales les serán facilitadas por los adjudicatarios de los depósitos, pagando al contado y dejándoles un margen de utilidad del 6 por 100, autorizado para el comercio al detalle e igualmente se pondrá a disposición del comercio en general todo el aceite que necesite para servir las peticiones de su clientela. La baja del precio será proporcional a que la tasa ha tenido, que es de 2.125 en arroba de clase corriente, faltando solo que la comisión provincial, reguladora del comercio de aceites en Madrid, fije la sobretasa con arreglo a los gastos de transporte, aumentados por la elevación de las tarifas, para que se determine la cifra definitiva. Puede asegurarse no obstante, que el litro de aceite que hoy se vende a 170 no costará más de 150. Se dictarán órdenes rigurosas para el cumplimiento del nuevo régimen.



LO REVERENT MOSSEN JOAQUIM BARTOMEU Y RIERA

Rector de la Parroquia de Sant Joan de aquesta ciutat

que morí lo dia 1 de febrer de 1918, havent rebut los Sants Sagraments y la Benedicció de S. S.

A. C. S.

Los seus nebots y demás familia, al recordar als seus amichs i coneguts tan sensible pèrdua los hi pregant encomanin la seua ànima a Deu i assistir a alguna de las missas que per son etern descans se celebrarán demà disapte, dia primer de febrer, de 5 i mitja a 11, en la esglesia del Sagrat Cor.

No's convida particularment

Tarragona, 31 de jener de 1919

EXTRANJERO

De Alemania

Nanen, 29.—Se están haciendo ya los preparativos para la reunión de la Asamblea nacional en Weimar, señalada para el 6 de febrero y el día 4 empezarán las reuniones previas de las distintas fracciones políticas.

El partido social-demócrata de la mayoría se reunirá también el día 4. La protección de la Asamblea nacional de Weimar ha sido confiada a los regimientos de los voluntarios berlineses. 26 batallones saldrán en breve para Weimar. Las tropas no actuarán como fuerzas de policía sino que estarán a las órdenes del gobierno.

De Marruecos

Comunican de Casablanca, que tropas de la guardia móvil, después de una corta acción tomaron Ksars Rigalt, y bombardearon Ksars Takhicate y Kseddache, que opusieron viva resistencia.

El Sultán salió de Marrakesch y entró en Rabat por Mogador, donde las tribus le hicieron un entusiasmo recibimiento.

Las huelgas inglesas

El lord corregidor regente, se ha dirigido a los empleados municipales, recomendándoles que volverían a las oficinas y trabajos habituales, que habían abandonado.

La situación no ha cambiado. Los huelguistas de Manchester y los de Clyde organizaron patrullas de propaganda, cuya misión consistía en constituir numerosos grupos de huelguistas y emplearlos en las entradas de los astilleros para que impidiesen a los voluntarios entrar en el trabajo.

De esta manera, los huelguistas consiguieron el objeto que se proponían, siendo de notar que no se vieron precisados a cometer ni el menor acto de violencia.

El número total de obreros parados ascendía ayer a la cifra de 223.000 personas.

De Inglaterra a la Argentina en seis días

Londres.—Según "The Daily Chronicle" el dirigible comercial que hará su primer viaje entre Inglaterra y la Argentina en agosto, hará dos paradas: una en España y otra en el Brasil.

El viaje durará seis días.

El ex-kaiser en el destierro

Amerogen.—El cumpleaños del ex-kaiser Guillermo II se celebró este año en el castillo de Amerogen con una simple fiesta religiosa.

En el castillo se recibieron multitud de ramos de flores, que enviaron al ex emperador alemán sus amigos holandeses y alemanes residentes en Holanda.

El ex-kaiser recibió un telegrama del partido popular alemán dándole gracias por los servicios que el ex emperador prestó a su patria durante treinta años y protestando de los intentos de procesarle.

Libano quiere ser independiente

París, 29.—El jefe de la delegación libanesa recibió el mandato de pedir a la Conferencia de la Paz

el restablecimiento del Líbano con sus límites históricos y geográficos; confirmar su autonomía, dotarlo de una Asamblea legislativa y concederle, finalmente, el concurso y la colaboración de Francia.

Francia, dice la nota, en todo tiempo nos ha defendido, y sentimientos hacia ella una inquebrantable amistad. Es su concurso el que deseamos. Su apoyo garantizará nuestra independencia. Si Francia es la llamada a dar su apoyo al conjunto de Siria, esa decisión será acogida con gran júbilo en el Líbano, porque obteniendo nuestra autonomía interior la Gran Siria quedará indudablemente muy beneficiada.

Nuestra autonomía en la gran Siria, bajo la influencia francesa, beneficiará con reales ventajas el punto de vista económico, así como nuestra seguridad quedará más afianzada.

Al terminar, rindió un homenaje de admiración a la prodigiosa obra realizada por Francia en los territorios ocupados por sus tropas desde la liberación.

Los hombres que tiranizaban cruelmente aquellos países—dijo—han desaparecido. Bajo los auspicios de Francia se han creado más de 40 almacenes, organizados en plena actividad, los cuales se encargan de repartir víveres; 9.000 huérfanos han sido recogidos en menos de 15 días; todo ello hace que hacia Francia se encamine toda nuestra simpatía y todo nuestro afecto.

CIERRE DE BOLSA

Cambios del día 29

BOLSA DE MADRID

| | |
|------------------------------|--------|
| Interior contado. | 77.85 |
| Idem fin mes. | 00.00 |
| Idem fin próximo. | 00.00 |
| Amortizable 5 por 100. | 95.75 |
| Amortizable 4 por 100. | 88.00 |
| Acciones Banco de España. | 494.00 |
| Tabacaleras. | 300.00 |
| Exterior. | 87.15 |
| Francos. | 91.00 |
| Libras. | 23.64 |
| Banco Español del Río Plata. | 347.00 |
| Cédulas Hipotecarias. | 99.75 |

TELEGRAMAS

Madrid, 30.

Los regionalistas

En las oficinas de la "Lliga Regionalista" se reunieron esta mañana a las doce los senadores y diputados que constituyen las minorías de las Cámaras.

Terminó la reunión a la una de la tarde y según nos manifestó luego el señor Ventosa tuvo por objeto cambiar impresiones sobre la marcha de los debates parlamentarios y repartirse los turnos para la discusión de los presupuestos.

Las minorías regionalistas se reunirán todos los días a las doce en las oficinas de la "Lliga".

Consejo en Palacio

Como todos los jueves se celebró esta mañana Consejo en Palacio bajo la presidencia del Rey.

La reunión ha durado hora y media.

El jefe del gobierno pronunció el discurso de costumbre haciendo un resumen de los asuntos de política exterior e interior y dió cuenta de los debates políticos.

Algunos ministros pusieron decretos a la firma del Rey.

El conde de Romanones al recibir luego a los periodistas en el Ministerio de Estado les dijo que en el Consejo celebrado en Palacio no hubo nada saliente y que no asistieron los señores Calbetón y Jimeno por hallarse enfermos.

Añadió que de política no había nada ni anuncios de que pueda haber nada.

El problema de la Autonomía

A las cuatro de la tarde se reunió en una de las dependencias del Congreso la comisión de dicha Cámara que ha de dictaminar en el proyecto de autonomía presentado por el gobierno.

El señor Alcalá Zamora nos manifestó que en el dictamen figurará como única modificación una relativa a que en los Ayuntamientos pequeños se sustituya el referéndum al voto corporativo.

Algodón de Egipto

El señor Rusiñol se ha entrevistado con el conde de Romanones para pedirle que el embajador de Inglaterra facilite el embarco de diez mil balas algodón de Egipto, que están detenidas allí.

El conde de Romanones prometió hacer las gestiones que le interesaba el señor Rusiñol.

SENADO

Empieza la sesión a las cuatro menos cuarto, presidiendo el general Aznar.

El ministro de la Guerra sube a la tribuna y lee proyectos de ley concediendo pensiones extraordinarias de 5.000 pesetas a las viudas de los generales Gómez Jordana y García Aldave.

El señor Royo Villanova se lamenta de que no se haya resuelto el expediente relativo a las aguas potables de Barcelona que ya está informado por el Consejo de Estado.

Dice que sólo señala el hecho y que sus palabras no son de censura para ningún Gobierno.

Acusa a los parlamentarios catalanes de ejercer presión en este asunto.

Anuncia una interpelación acerca de si es el Estado o el Ayuntamiento de Barcelona quien debe velar por la salud pública de la ciudad.

El conde de Romanones promete llevar al asunto al Consejo de ministros y resolverlo inmediatamente para bien de la salud de los ciudadanos barceloneses.

(Sigue la sesión).

PARA VENDER:

Casas situadas en esta ciudad, calles de GRANADA, GAY, CIBADERIA, ESCRIBANIAS VIEJAS—PLAZA DE LAS COLES Y REAL—REBOLLEDO.

Dará razón el propietario en la calle de San Francisco, 19, 1.º

DON FULGENCIO AGUSTÍ ALEU DENTISTA

Participa a su clientela y al público en general que ha trasladado su CLINICA DENTAL a la calle de la Unión, núm. 15, principal.

Horas de consulta de 9 a 12 y de 3 a 5



AVECURA

(NOMBRE REGISTRADO)

preparado por

M. PRESAS

FARMACÉUTICO

PALAFRUGELL (GERONA)

AVECURA

el único preparado eficaz contra el
CÓLERA, VIRUELA, MOQUILLO
enfermedades del hígado, etc.

de **GALLINAS** y demás AVES
las **GALLINAS** de Corral
engorda y las hace más ponedoras

DEPOSITO: J. A. Sans, Bajada Misericordia, 2.
TARRAGONA

CONGRESO

Preside el señor Villanueva.

El señor Sala pide que se discuta a la mayor brevedad el proyecto de seguro obligatorio para obreros.

También solicita la implantación de otras mejoras sociales como el seguro para maternidad, casas baratas para obreros, etc.

El conde de Romanones le contesta diciendo que el Gobierno dará preferencia a la discusión de estos proyectos de ley sobre los demás, tal vez haciendo una excepción.

El señor Anguiano protesta del aumento de las tarifas ferroviarias, pues precisamente la ley de subsidencias autoriza para rebajarlas. Dice que el aumento de las tarifas ferroviarias ha causado un verdadero trastorno en la vida económica del país.

Acusa a las compañías ferroviarias de haber fomentado las pretensiones de los obreros al objeto de conseguir del Gobierno el aumento de las tarifas.

Se reanuda el debate de los Presupuestos.

Se leen dos enmiendas de los señores Ventosa y Rahola, que pasan a la comisión.

(Continúa la sesión).

La comisión de la Autonomía

Ante la comisión que entiende en el proyecto de autonomía los representantes vascos hicieron entrega de un documento en que condensan las aspiraciones autonomistas de aquella región.

El señor Alcalá Zamora les dijo que la comisión está animada de los mejores propósitos y estudiará detenidamente el documento, aceptando de él todo lo que sea posible y sirva para satisfacer las aspiraciones de Vasconia y armonizarlas con los intereses de España.

El señor Orueta dijo que la ponencia del Gobierno convertida en proyecto de ley es perturbador para el país, tanto en la parte económica como en lo demás.

Insistieron los representantes vascos en que se debían restablecer los fueros y conceder a Vasconia la autonomía.

IMP. DE J. PIJUAN, Méndez Núñez, 5.

ZAPATEROS

En la fábrica de calzado de Francisco Potau, calle Méndez Núñez, 12, bajos, se necesitan oficiales para obra cosido de hombre y señora, un CORTADOR, aprendices y aprendizas, ganando en seguida.

"ÉLAM" Gabanes "ÉLAM,"

PRECIO FIJO "CASA MALÉ," PRECIO FIJO

La casa que posee la exclusiva en toda España es la "CASA MALÉ,"

Son los más perfeccionados
Son los más elegantes
Son los más económicos
Son confeccionados con artículos de primera clase
Son recomendados contra la Gripe
Comprando V. un gabán "ÉLAM," adquiere V. un paraguas, pues son impermeabilizados
No hay Gabán que le iguale

La "CASA MALÉ" es la más surtida en trajes hechos tanto para caballero como para niño

VISITARLA ES CONVENCERSE

Bajada Misericordia, 5



FIJESE V. EN LOS PRECIOS

GABAN CABALLERO

Clase extra 1.ª 35.ª
2.ª 27.50
modita desde 50.ª





FIJESE V. EN LOS PRECIOS

GABANES NIÑO DE TODAS EDADES desde Ptas. 15 a Ptas. 85.ª Modelos especiales de la "Casa Malé," Trajes a medida desde Ptas. 30.ª

VAGONETAS VIA PORTATIL

y toda clase de accesorios sueltos.

C. H. PASCALIS
Baillén, n.º 92.—Barcelona. Telégramas: Founchy. Barcelona.

REVISTA PARROQUIAL

—DE—
Acción Social Católica

Organo oficial de la Unión Apostólica de Presbíteros Resulares

Dirección y Administración: R. del Progreso, 5, Madrid.

Precio de suscripción UNA peseta ANUAL

El pago de la peseta anual de suscripción da derecho a todos los números y a los índices analítico y alfabético y a la portada.

A los Párrocos que contribuyan al sostenimiento de la Revista con cantidad menor de una peseta, pero que no baje de quince céntimos, se les servirá todo el año, pero no tendrán derecho a los índices y a la portada.

A los que no envíen ni siquiera los quince céntimos se les dejará de enviar la Revista, entendiéndose que no la leerán ni que no quieren recibirla.

TINTORERÍA MODERNA

— E —

ANGEL ALCOVERRO

UNION, 33. - Taller: Gasómetro, 32. - TARRAGONA

Sucursal en Gandesa, Villalba, Bot y Batea

El dueño de esta tintorería, tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que ha recibido un inmenso surtido en colores de la presente temporada y en especial los negros de BREMENN.

Para convencerse visita este establecimiento.

Se lavan y tiñen toda clase de tejidos de lana, hilo y algodón por difíciles que sean.

Se lavan y tiñen sotanas y manteos en negros especiales.

Se lavan en seco trajes de caballero y señora, lo mismo que toda clase de cortinajes, tapetes, boas, guantes, estores, mantillas, gorras, etc. Los negros se tiñen en colores.

Especialidad en los planchados sin perjudicar los tejidos.

Gran rapidez en los lutos. Se sirven los encargos con prontitud.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

NO CONFUNDIRSE:
TINTORERÍA MODERNA, UNION, 33. - TARRAGONA

BIBLIOTECAS GRATUITAS PARA TODOS

El Patronato Social de Buenas Lecturas ofrece a los lectores de nuestro periódico, lo que nunca se concedió al público: el medio de ir formando gratuitamente una selecta Biblioteca.

El primer año remitirá gratuitamente las siguientes notabilísimas obras:

- «Leyendas piadosas», de Lope de Vega.
- «De la vida y de la muerte», de Quevedo.
- «Pablo y Virginia», de Bernardino E. de Saint Pierre.
- «Visitando a mis muertos», de Isidro Benito Lapeña.
- «Oro en mármoles», de Eladio Esparza.
- «Poema del Seguro», de José Ignacio de Urbina.
- «El mi Juan», novela, de Soledad Ruiz de Pomo.
- «Egloga», de Aurelio Bay.
- «El pintor de su deshonra», de Calderón de la Barca.
- «Cuartillas de antaño», de Luis Martínez Kleiser.
- «Por la Roma épica», de Alfonso Pérez Nieva.
- «Lo grande y lo pequeño», novela, de Lorenzo Lafuente Vanrell.

Para tener derecho a este envío gratuito es condición indispensable suscribirse a

LOS PERIODICOS MAS BARATOS DE ESPAÑA

Por pesetas 5'50 cada año recibirán mensualmente cuantos se suscriban las publicaciones y número de ejemplares que siguen:

- 1 ejemplar mensual de la «Liga Ibero-Americana contra la inmoralidad».
- 4 ejemplares mensuales de «La Cultura Popular».
- 4 id. id. de «Pan y Catecismo».
- 4 id. id. de «Frailes y Monjas».

Debemos advertir que pasada que sea la enorme carestía del papel, remitiremos, para la propaganda, doble número de periódicos del señalado actualmente.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Córtese este boletín y remítase firmado y franqueado como carta a nuestras oficinas: Fuencarral, 138, 1.ª, Madrid.

D. de profesión, domiciliado en calle núm. se suscribe a los periódicos más económicos de España y desea recibir las doce obras que para la formación de una Biblioteca gratuita ofrece el Patronato Social de Buenas Lecturas. Sólo queda obligado a satisfacer contra reembolso o en la forma que se le indique, pesetas 5'50, precio de suscripción a los periódicos,

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO,
El vapor saldrá el de agosto de Barcelona, el de Valencia, el 2 de
El vapor saldrá el de agosto de Bilbao, el de Santander, el de Gijón, el de Coruña para la Habana.

LINEA DE FERNANDO POO
El vapor C. DE CADIZ saldrá el Málaga y el 4 de Cádiz para New-York, Habana y eventualmente Veracruz.

El vapor saldrá el de Barcelona el día de agosto y de en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por la Sr. Hijo de José Vilar Tomás, Plaza de Olzaga, 12, bajos.

El vapor saldrá el día de agosto de Barcelona, el 5 de Valencia, el 7 de Málaga y el 9 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabaniña, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra.

LINEA AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
El vapor saldrá el día de agosto de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Para más informes dirigirse al Sr. Hijo de José Vilar Tomás, Plaza de Olzaga, 12, bajos.

OSTRAVIN

EL MEJOR RECONSTITUYENTE

PODEROSISIMO PARA CURAR

DEBILIDAD, ANEMIA, CLOROSIS, NEURASTENIA

INDISPENSABLE EN TODA CONVALESCENCIA

Una copita de OSTRVIN alimenta más que todo el caldo de dos gallinas

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2.—Tarragona

ANTIGUA CASA EXCLUSIVA EN GÉNEROS DE PUNTO

VDA. DE GONZALO COMELLA

10, Cardenal Casañas, 10 BARCELONA

● CERRADO LOS DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS ●



PRECIO FIJO

TOS

EL REMEDIO MÁS SEGURO, EFICAZ, cómodo y agradable para curar la TOS, son las

PASTILLAS del Dr. ANDREU

Casi siempre desaparece la TOS al concluir la 1.ª caja PÍDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS.

TOS

ASMA

Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azcados del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

SEDANTE BEBÉ

POLVO HIGIENICO PARA ESPOLVOREAR A LOS NIÑOS Y PARA ENFERMOS ES EL MEJOR

COMUNICA A LA PIEL LA FINURA DE LA SEDA

CAJA TAMAÑO "REGLAMO,"—CAJA TAMAÑO "GIGANTE," ¿CUÁL ES EL MEJOR REGALO PARA LOS NIÑOS? UNA CAJA DE POLVO "SEDANTE BEBÉ," PORQUE EVITA LA "ESGALDADURA,"

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2.—Tarragona

